



“2023从都国际论坛”闭幕,《从都宣言》发布——

# 以多边主义应对全球挑战 以合作共创美好未来

12月5日,“2023从都国际论坛”在广州闭幕并发表了《从都宣言》(2023)。宣言指出,“2023从都国际论坛”明确提出“要以交往超越封闭,以包容化解对立,以合作赢得未来”。国际社会应当共同努力,携手应对各种全球性风险和挑战,共同开创世界更加美好的未来。

■本版采写:新快报记者 黄闻禹 ■本版摄影:新快报记者 龚吉林

## 凝聚共识加深友谊 贡献全球治理智慧

闭幕式上,世界领袖联盟主席、斯洛文尼亚前总统达尼洛·图尔克对论坛的主办方、承办方表达了诚挚的感谢。他说,从都国际论坛自2014年创办以来,已成为世界各国深入开展对话、构建普遍共识的重要平台。论坛举办期间,与会嘉宾讨论丰富且深入,聚焦世界面临的多重挑战与亟待解决的重要问题,发表了真知灼见,贡献了治理智慧。“我期盼明年与大家在从都论坛相会,再次为夯实多边主义,继续创造一个繁荣、稳定的世界而努力。”

尼扎米·甘伽维国际中心共同主席、拉脱维亚前总统瓦伊拉·弗雷贝加说,在从都论坛的几天留下了许多美好的记忆。她表示,当前国际社会面临多重挑战,各国对于国际规则的理解也存有分歧,论坛聚焦的主题“多边主义”是一个十分重要的议题,与会嘉宾秉持了共同的理念:多边主义对人类的利益与生存至关重要,不应该是一个空泛的概念,而是一个需要落在实处的原则。未来,各国要共同携手,尊重文明的差异,保留交流对话的空间,积极开展多边合作。

澳中友好交流协会会长、世界领袖联盟亚太区主席周泽荣代表论坛主办方,向与会各方的辛勤付出表示衷心的感谢。他说,在两天半的会期内,论坛举办了开幕式、闭幕式、六场平行论坛、交流会等10场活动。围绕论坛主题、议题,与会嘉宾进行了深入、广泛、全面的交流,提出了许多好的建议、好的思路,进一步凝聚了共识,加深了友谊,增进了信任,推动了合作,起到了积极的成效。

据悉,12月3日至5日,由中国人民对外友好协会、澳中友好交流协会、广东省人民政府和世界领袖联盟共同主办的“2023从都国际论坛”在广州从都国际会议中心举行。论坛主题是“多边主义:更



■澳中友好交流协会会长、世界领袖联盟亚太区主席周泽荣致辞。



■5日上午,平行论坛“多边主义与全球治理变革”举行。

多交流、更多包容、更多合作”。这也是论坛举办以来第三度聚焦“多边主义”。

来自40多个国家的130多位政界、学界和商界等领域的嘉宾参加论坛,其中包括30多位前国家元首、政府首脑和国际组织负责人,60多位知名专家学者

者、外交使节。与会嘉宾围绕推动构建人类命运共同体、推动经济复苏与全球合作、全球性挑战与应对、实现联合国2030年可持续发展议程、民间友好交往、多边主义与全球治理变革等议题进行了深入、充分的交流,达成广泛共识。

## 如何打造全球治理新格局? 加强多边合作,推动包容互鉴

多边主义是什么?简单来说,是国际上的事由大家共同商量着办。论坛举办期间,如何践行多边主义、打造全球治理新格局、增进人类文明福祉等成为嘉宾热议的话题。

瑞典前首相斯特凡·勒文认为,当前地缘政治局势紧张加剧,国际社会不能无动于衷坐以待毙,要携手合作解决国际问题。他谈到,践行多边主义的首要是坚持以人为本,“全球治理体系的改革与建设要公开、透明,要关注气候问题、环境友好问题,最终让改革效益惠及全球的人民。”其次,要打造强有力的多边合作体系,东盟、欧盟还有拉美等各地的区域国际组织,要广泛地参与到多边体系的建设中。

世贸组织原副总干事、原中国驻世贸组织大使易小准指出,当前经济全球

化遭遇倒流逆风,以规则为基础的全球经济治理秩序正在崩塌,对多边贸易规则构成严重威胁。在他看来,面对全球性的危机,没有一个国家能独善其身,各国不应当陷入贸易保护主义的误区,必须顺应经济全球化,主动担负起应有的责任。“中国坚持多边主义不动摇,通过加强多边合作,致力于重塑共治、共享、共赢的全球经济治理体系。”易小准说。

“我们的世界从过去的两极变成多极,但两极世界的治理思维仍然挥之不去。”第77届联合国大会主席克勒希·乔鲍认为,大家必须坦诚地直面问题,即多极化的全球经济治理体系并未真正建立。如何更快地转型跟上时代,构建一个真正的、行之有效的全球经济治理体系?克勒希·乔鲍认为,一定要在多边合作

的框架下去打造全球治理新格局。

他还提到,在联合国宪章的机制下,国际社会建立了普世的规则、共识。应对当前的各种全球危机,更要重振联合国的平台和机制,促使联合国更好地发挥作用。同样地,第75届联合国大会主席沃尔坎·博兹克尔表示,联合国是多边机制的核心,在践行和维护多边机制上,联合国应当发挥更重要的作用。

未来世界基金会执行副主席肖恩·克里瑞认为,全球治理的目的在于增进人类文明福祉。如何构建一个有效的全球经济治理体系?他认为需要进行有效的改革,需要更多的包容,更多的互信与更多的交流。而中国提出的全球发展倡议、全球安全倡议和全球文明倡议这“三大倡议”,高度凝练了全球治理的思想,从“三大倡议”可以得到思考与启发。

## 声音 在求同存异中拥抱未来

论坛举办期间,与会嘉宾紧紧围绕主题,各抒己见,畅所欲言,积极贡献自己的观点和智慧,并对“从都国际论坛”提供的一个合作与交流的平台给予高度评价。大家一致认为,为应对全球性挑战,世界各国应弘扬全人类共同价值,维护和践行真正的多边主义与合作共赢、共同发展的新理念,加强团结合作,共同构建人类命运共同体。

国际形势越是复杂,越是需要加强交流,换位思考,包容合作。民间交往灵活多样,涉及面很广,充满活力和希望。从都国际论坛自创办以来,广交了一批好朋友、真朋友,他们非常有智慧,非常有人脉,非常有高度,我深切感受到他们对中国与世界的认识更深入、全面了。我们认为相互对立,没有好处,合作共赢才是唯一的选择。

——澳中友好交流协会会长、世界领袖联盟亚太区主席周泽荣

从都国际论坛提供了一个互学互鉴的交流平台,汇聚了来自全球各地各界的有识之士,让大家就全球性挑战进行思考和讨论,在关键问题上进行更多的对话,在求同存异中团结起来拥抱共同未来。

——波黑前总理、常驻联合国代表兹拉特科·拉古姆季亚

世界仍没有我们想象的那样太平。应对全球挑战,我们需要足够大胆、智慧,找到一些路径维护全球的和平与稳定。谢谢从都国际论坛,让我们有一个更好的讨论机会和讨论氛围,达成全球治理上的一些共识。



——斯洛文尼亚前总统博鲁特·帕霍尔

世界各国要建立起同舟共济的共同信念,求同存异开展合作。关键是要互相倾听彼此的意见和想法,互相学习和相互了解。这也正是从都国际论坛所倡导的理念。

——南京大学国际关系学院执行院长朱锋